



cial.—Ravachol.—Política extranjera.—Noticias.

Sr Dr. de EL INDEPENDIENTE.

Muy Sr. mio: La Bolsa sube y bajan los cambios; algún dia he de empezar ocupándome de materias financieras y prefiero hacerlo hoy que las noticias menos desagradables.

Con la entrada del Otoño empiezan a animarse los círculos bursátiles y se anuncia la creación de dos ó tres sociedad de esas que prometen millones y que luego suelen quedarse con algunas pesetas.

Cada dia debe el público estar más prevenido contra esos fantos de la fortuna particular, que para hacernos ricos principian por pedirnos dinero.

El vulgo, sin embargo, es tonto y todo el que anuncie dar grandes intereses logrará, como logró D. Baldomera, que le lleven á su casa el dinero á espaldas.

De las empresas españolas, es decir, de las francesas que hacen sus negocios en España, la Compañía de los ferrocarriles del Norte siguen bajando, y el servicio cada dia es mas incompleto y está por hecho. El Norte hace lo que le dá la gana, y con poner un cabonado á cada personaje ó aspirante al personaje que viaje por sus líneas, se considera cumplido y hace bien, puesto que se lo permiten.

Entre las empresas españolas continua ocupando uno de los primeros lu-

gares el Banco Hispano Colonial que recientemente anuncia que: Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupón número 33 de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1836, se procederá á su pago desde el expresado dia de nueve á once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios n.º 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los correspondentes, en provincias, en París, en el Banco de París y de los países Bajos, y en Londres en casa de los Baria Brothers y Comp. Limited.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este dia podrán presentarse asimismo al colo de las 500 pesetas que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Lo tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago, siempre sin necesidad de la anticipa-

da presentación que se requiere para provincias.

Se señala para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Octubre, y transcurrido este plazo se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y los martes de cada semana á las horas expresadas.

No dirán Vds. que no les doy de cuando en cuando noticias financieras.

Corre por los periódicos y muy especialmente de él se copia «La Izquierda Dinástica», una lamentable historia relativa á un querella por estafa, presentada contra D. Venancio González por el diputado Sr. Fiori. La respetabilidad de que goza, D. Venancio, su prestigio y otras condiciones, parece que hacen desechar á muchos de sus amigos que la querella se trasmite, al objeto de que ni en poco ni en mucho pueda quedar empañada al buen de este respetable hombre público, hcy bajo el peso de acusación tan fea.

Continúa la política interior sin movimiento alguno: hasta el viaje de Sagasta se ha retrasado y como ha dicho muchas veces hasta muy entrado el invierno no habrá modificación de importancia.

Del cólera las noticias no pueden ser mas satisfactorias. La campaña inteligente, energética y activa que ha emprendido el ministro de la Gobernación, ha dado resultados excelentes.

El movimiento comercial é indus-

trial de Madrid sigue aumentando y lo que podríamos llamar iniciativas de trabajo madrileño van siendo cada dia mas activas.

En el ramo de relojería, en el constantemente hemos sido tributarios del extranjero, hay ya industrias como D. Antonio Canseco, que han obtenido privilegios de inventario no solo en España, sino lo que es mas satisfactorio todavía para nuestro orgullo nacional, en la misma Francia.

El Sr. Causco, que tiene colocadas en Ayuntamientos é Iglesias cien de relojes, que ha inventado en de torre el procedimiento de que lleven pesos y anden por medio motor de resorte lo mismo que un bolso de bolsillo, no por ser modesto merecemos que se le conozca tanto quiera como á cualquiera reportero de esos que hoy se llaman «chicos de la prensa.»

Continua algunos periódicos buñose de la Sociedad de Padres de familia, aquí todo lo que no sea chistes, chascarrillos ó crónicas escenas, escita poco el interés ó la atención, y si acaso, producen alguna gracia de almanaque á esos espíritus fuertes que no van á misa por considerarlo una preocupación y que no sientan con 12 á la mesa por que parece de mal agüero.

A esas gentes, que no creen en Dios y no se atrevén á dormir sin parilla, podrá parecerlos cursi la ciedad de Padres de Familia; pero

## REFORMAS DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA

### REFORMAS DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA

#### Bases de la reforma

Désde luego —dice el Sr. Groizard en el preámbulo— aceptándose para fundamento de esta reforma los conceptos tenidos hoy por más elementales y acreditados en punto á la instrucción y educación de la juventud en este grado intermedio de los estudios, es á saber: que dicha segunda enseñanza debe ofrecer el doble carácter de cultura general preparación á la vez de estudios superiores; que no ha de encerrar el espíritu en ninguna dirección parcial, ya clásica, ya realista, sino desenvolverle ampliamente en todas las aptitudes del hombre moderno, en el cual vive la herencia entera del pasado, al mismo tiempo que obra la ley de renovación y progreso, propia de todos los organismos.

que he tenido ocasión de ver el número de infelices mujeres que han arrancado la perdición; los hijos que han devuelto á sus padres y los esfuerzos que han hecho en pró de la moral y de la sociedad; entiendo que es preciso ser de una contextura moral muy desdichada, para no felicitar cordialmente á una Asociación que se propone hacer al bien aquí donde tantos sin quererlo, hacen el mal.

No me dás, ya lo saben los que me leen hace muchos años, que exageraciones religiosas; en algunos casos, hablando de la cuestión social parecen denagados cuando afirman que sin la caridad de los de arriba es imposible acabar con la anarquía de los de abajo; pero al lado de todo, entiendo que cuando hombres independientes se toman un trabajo en pró de la moral de su país, merecen un aplauso en «chulapa» de una carcajada.

La cuestión social, único problema serio del final de este siglo, está magistralmente tratado por D. Luis Figueiroa Ferreti en su notable obra *Ravachol*.

El Sr. Figueiroa estudia la responsabilidad que á cada uno de los individuos de las clases directoras les cae, en los extractos y en los crímenes que los dirigidos y demuestran un conocimiento de la sociedad en que vive una cultura y un gusto literario de primer orden.

De política extranjera de hay novedades: la guerra entre China y Japón ha dado á los periódicos todo el negro que se proponían. No ha habido periódico, ni aun de los más desahogados, que se haga escribir cartas del triunfo de la guerra, y todo aquello de publicar fotografiados con retratos de personajes chinos y japoneses va siendo en desuso.

Francia y Rusia, cuya alianza canaron en todos los periódicos franceses, continúan amigas, pero sin dar públicas muestras de aprecio; Inglaterra tiene ya la contestación de todos los gobiernos de Europa, relativamente al anarquismo; de las Repúblicas Hispano-Americanas tengo pocas noticias y me propongo en una de mis próximas cartas, —y llamo sobre esto la atención de aquellos periódicos hermanos— ocuparme de algo relativo á un signo único monetario que puede ser de gran importancia para España y América.

Vuelve, si no el calor á dejar de hacer frio; en el teatro Eslava siguen pateando los estrenos; Blasco ha hecho un monumental con su «interior» con la reina; Amós Salvador sigue siendo ministro para disculpa de lo que haya sido Fabié; «Guerrita» quiere torear en Madrid y yo ofrezco á Vds. mi despacho en la calle del Sacramento número 10, como si dijéramos en el corazón del Madrid antiguo.

Por cierto que desde mi balcón le dije ayer á una «chulapa» cierta copla que la recomiendo á Ricardo Vega y que traslado á Vds. por lo «chusca»:

La mujer que quiere á dos, no es tonta, que es entendida, si una se le acaba, otra le queda encendida.

Y ahora en prosa quedo de Ustedes atento s. s.

q. b. s. m.

Garcí Fernández

### EXTRANJERO.

He aquí el texto literal del testamento político del conde de París:

«**Stowe-House 21 Julio 94.**

»Me ha parecido toda la vida muy imprudente que los principes y los estadistas que han desempeñado un gran papel entre su contemporaneos, escriban un testamento político. Para que estos documentos verdaderamente útiles á sus sucesores, sería preciso que hubiesen recibido el don de leer el porvenir, y hay que agradecer á Dios que nos haya negado esta gracia.

»Por lo mismo, en el momento que me preparo á comparecer delante del Supremo Juez, no tengo el propósito de trazar á mi hijo la línea de conducta que debe seguir. El sabe lo que pienso; él conoce mis sentimientos y mis esperanzas, y tendrá siempre por guía la conciencia de sus deberes y el amor ferviente á Francia, que ha sido la tradición invariable de nuestra casa.

»Es á mis amigos á quienes tengo que dar el último adiós, en el momento de acabar una vida que no he podido consagrarse tan útilmente como hubiera deseado al servicio de nuestra patria. Y no me dirijo solamente á aquellos con los cuales he tenido relaciones directas. Yo llamo amigos á todas las personas, cualesquiera que sea su condición social que, durante mi vida, han hecho votos por el triunfo de la causa monárquica, y que rogarán á Dios por mí después de mi muerte.

»Sírveme de gran consuelo pensar que ellas se acordarán de mí cuando, como yo deseo ardientemente, las pasiones políticas y religiosas que dividen en estos momentos tan profundamente á los hijos de un mismo país, se apacigüen.

»Esta paz sólo puede ser obra de la monarquía nacional y tradicional. Solo ella podrá reunir, en un esfuerzo común, todos los sacrificios sacrificios, todos los alientos generosos que, para honra de nuestra patria, no son monopolio de ningún partido.

»Cuando yo no exista ya, espero que Francia hará justicia á los esfuerzos que he hecho, al dia siguiente de sus desastres; para ayudarla a buscar el medio de levantarse volviendo al principio monárquico.

»En 1873 fui yo á Frohsdorf para apartar todos los obstáculos personales y dar ejemplo del absoluto respeto debido al principio hereditario de la casa de Francia.

»Diez años después el partido monárquico demostraba su vitalidad y su espíritu político, no dejándose quebrantar por la transmisión del derecho tradicional que pasaba del representante de la rama directa al representante de la rama segundaria.

»He tratado de corresponder á la confianza que este gran partido había demostrado á su nuevo jefe, trabajando por unir los elementos dis-

persos de que se componía. El resultado de las elecciones de 1885 probó que este trabajo no había sido estéril.

»Nuestros adversarios políticos correspondieron á este trabajo con el destierro. Nada había hecho yo para provocarlo, sino es excitar sus alarmas. Nada hice por evitardo, y lo he sufrido como una de las más duras consecuencias de la situación en que me colocaba mi nacimiento.

»He proseguido sin descanso, en el descanso, en el destierro, la obra comenzada en el suelo francés, en medio de las más difíciles circunstancias.

»He pedido á veces engañarme sobre los hombres y sobre las cosas; pero siempre he procedido de buena fe; y tengo el derecho de decir que todos mis actos siempre han sido inspirados en mi amor á Francia y á la causa que la representa.

»Mi objeto ha sido siempre conservar el depósito del principio tradicional del que mi nacimiento me había hecho guardador, y probar á Francia que este principio no tenía nada incompatible con las ideas modernas, ni con nuestro estado social.

»Al transmitir á mi hijo esta herencia, pido á todos nuestros amigos que se agrupen á su alrededor. Tengo confianza en el porvenir y espero que ellos participarán de esta confianza. Ella será la que los sostenga en medio de todas las pruebas, y la garantía del éxito definitivo.

»Porque no puedo creer que Dios haya abandonado para siempre á Francia, la patria de San Luis y de Juana ce Arco.

»Mas para que se levante, es preciso que vuelva á ser una nación cristiana. Un país que ha perdido el sentimiento religioso, en donde las pasiones no están contenidas por ningún freno moral y donde los que sufren no encuentran un motivo de resignación en la esperanza de una vida futura, está destinado á dividirse, á desgarrarse, á desgarrarse y á ser la prensa de sus enemigos interiores y exteriores.

»El primer deber de mis amigos es, por tanto, apartar á Francia del camino funesto que la conduciría á tal catástrofe. Yo espero que en esto obra de salvación verán reunirse á ellos todos los hombres honrados, á los cuales lo experiencia algún dia iluminará.

»Este es el último deseo que un desterrado tiene para su patria, recomendando á sus hijos que la sean siempre fieles y estén dispuestos á sacrificarse por su ventura.

»*Felipe coupe de Paris.*  
»*Stowe House 21 de Julio de 1894.*

### NOTICIAS GENERALES

#### Próximas fiestas

Hoy que la atención pública se ocupa con bastante insistencia y buen éxito de poner á la práctica lo que hasta ayer fueron teorías; hoy que Corporaciones y particulares abrigan ya el convencimiento de que van á realizarse verdaderas ferias, sin relegar en absoluto á la Historia lo que arde ó temprano ha de sufrir la cor-

respondiente modificación; no está de sobras que demos á conocer algunas de las muchas ideas que, ya en el reducido círculo de la familia, ya en la tertulia del Casino, ya en el Café, son expuestas á diario, todas encaminadas á abrir nuevos horizontes al mundo de ser de nuestra Ciudad.

Entre las ideas que han llegado a nuestros oídos, figura con grandes probabilidades de llevarse á la práctica, empezando por este año, un Concurso de ganado en sus distintas clases; concurso que indudablemente aumentaría en nuestro radio de población de nuevo y valioso contingente con que atender el modo de ser del presente, alejándose para el porvenir, poniéndose con ello al nivel de otros centros que con menos ruido que no nosotros van sosteniendo su categoría económica y ensanchando su espíritu Comercial.

A diario se abren en nuestra Ciudad nuevos Comercios, y esto que presenta como vida positiva, desgraciadamente no es mas que ficticia; el crédito por un lado y el tanto por cien del cambio, testigos son de la esclavitud de levita en los más cuya suerte, va siendo cada día mas violenta.

Los mercados y concursos tienden á prestar nueva savia; aprovechar toca pues ese momento que se acerca para conseguir una gota mas con que fructificar la experiencia, y de ella la realización de lo que mas factible sea al bien general.

Toca añadir aquí como observación, que para feriales productivos deben escogerse temporadas apropiadas, pues seguir como hasta aquí, es esponernos al fracaso continuo, no por culpa de la población, por la inseguridad del tiempo, y las lluvias que generalmente cuidan de recordar la temporada de invierno.

Nuestro querido amigo el procurador D. Joaquín Mas, ha tenido uno de estos días la inmensa pena de ver morir á uno de sus tiernos hijos, quien fué acompañado á la última morada en medio de un séquito numeroso que rendía á la familia la muestra de afecto que en tales casos se acostumbra, como momento tenitivo á la mucha pena que afije á la distinguida familia.

Unimos nuestro pésame al de sus buenos amigos.

Muchas son las familias que estos días preparan para acudir los domingos á pasar unas cuantas horas á la Ermita de Ntra. Sra. de los Angeles, siendo los domingos los días de mayor concurrencia.

Según telégramas, el ministro de Fomento recibe comunicaciones de casi todos los Institutos de España exponiéndole las dificultades con que se tropieza para poner en práctica el dia 2 del próximo mes de Octubre, las radicales reformas acordadas últimamente.

También hay confusión acerca de las asignaturas que deben matricularse los alumnos que ya tienen algunas aprobadas.

En su consecuencia, ó deberán abandonarse dichas reformas, ó aplazar la apertura de los Institutos para que aquéllas puedan ponerse en práctica.

Nosotros empezamos hoy, en forma de folletín la publicación del decreto, en su parte esencial.

Im. de A. Nugué.

# PÍLDORAS

del Dr. AYER

**SON LA MEJOR MEDICINA CASERA,**  
**Curan el Dolor de Cabeza,**

**ESTREÑIMIENTO, DISPEPSIA,**  
**AFFECCIONES del HÍGADO,**  
**FÁCILES de TOMAR, PURAMENTE VEGETALES.**

La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Dr. Ayer, se disuelve tan luego de llegar al estómago, permitiendo asimilar la fortaleza de cada uno de los ingredientes. Como purgante, tanto para los viajeros como para el uso de las familias, las Píldoras del Dr. Ayer son las mejores del mundo.

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.



## LA NEOTAFIA

No dejarse sorprender. Esta casa ofrece economía sin igual, tiene en sus almacenes toda clase de ataúdes acabados desde 5 pesetas forrados y ogelnintas para mandar al instante a todas partes. Cuidado entierros, tareas sucesy funerales; dirigirse á la calle Cort-Real, 18.



**NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!**  
POR MEDIO DE LOS  
Polvo, Fasta y Elixir Dentífricos

de LOS

**RR. PP. BENEDICTINOS**

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)

Prior DOM MAGUELONNE

2 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884

LOS MAS EMINENTES PREMIOS

INVENTADO EN 1373

POBREZAS POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo á los dientes una blancura perfecta.

« Es un verdadero servicio prestado á nuestros lectores señalarles esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »

Agente General: **SEGUIN** BORDEAUX

Hallase en todas las buenas Perfumerías, Farmacias

y Droguerías del globo.



**ZAPATERIA "LA ECONOMICA,"**  
DE  
**PEDRO LLOVERAS**

Calle de la Cort-Real número 21.—GERONA.

El dueño de este Establecimiento pone en conocimiento del público que en su zapatería encontrarán toda clase de calzado a precios sumamente limitados.

Servicio á a medida, —CÁLZADO para caballero, desde 6 pesetas arriba.

También encontrarán toda clase de Calzado para niñas y niños a precios reducidos.

NADA DE FABRICA, TODO A MANO—

**ACADEMIA PREPARATORIA**

Barrio de Artillería dirigida por los Oficiales del Cuerpo Sres. Pardo y Gaspe, profesores de la Academia de Artillería 1º de Mayo del 95.

Las clases se dan en secciones de corto número de alumnos.

Un señor acude y se constanteamente a los informes.

Se remiten detalles y reglamentos a vecina de Zaragoza.

Brillantes resultados obtenidas en todas las convocatorias.

P. 727 de San Geronimo, 4.

SEGOVIA

# LA GUIRNALDA

Tienda de Labores y Flores artificiales.—Se dibuja para bordar.

## Dolores Beyras

3.—Ciudadanos.—3

GERONA.



# EL AGUILA

## GRAN CASA PARA VIAJEROS SEGOVIA.

Edificio completamente restaurado y amueblado de nuevo. Cocina esmerada. Situación de primer orden, en la plaza, al lado del Ayuntamiento. Habitaciones particulares para familias. Especialidad económica para viajantes de comercio. Los señores viajeros que avisen por telégrafo, les esperará en la estación un empleado de la casa. Servicio de carruajes á la estación y á los pueblos de la provincia.



# LA UNIVERSAL

## AGENCIA DE NEGOCIOS Y PROPAGANDA

Director: D. Casto S. Plazuelos

—ABOGADO: D. RICARDO BARCA LORENTE—

Cobro de créditos sin anticipos de los acreedores.—Compra, venta, administración e hipotecas de fincas, dentro y fuera de Madrid.—Colocación de Capitales.—Gestión de toda clase de asuntos civiles, eclesiásticos, militares y mercantiles.—Reclamaciones á ferrocarriles.—Propaganda y exhibición de artículos, géneros y productos comerciales, industriales y fabriles, nacionales y extranjeros.—Representaciones.—Comisiones.

MADRID—Costanilla de los Desamparados, 3.



# JARABE y PASTA

DE SAVIA DE PINO MARITIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Las personas débiles del pecho, las que tienen Tos, Constipado, Hipó, Catarras, Bronquitis, Ronqueras, Extinción de la voz y Asma, pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de sávia de pino marítimo de Lagasse.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.



# INTERESANTE Á LOS PUEBLOS

En grandes condiciones de baratura, se hacen instalaciones de riego en todas las provincias de España; bien con fuerza hidráulica bien con motor de vapor, mucho mas barato que por todos los sistemas conocidos.

Diríjase al Sr. García Fernández, Avenida de Alcalá, 70.



# APRENDIZ

se necesita uno en esta IMPRENTA.